

梁光烈：

中國致力南海和平

籲他國「不搞針對第三方對抗性結盟」

【本報訊】中國國務委員兼國防部長梁光烈參加在新加坡舉行的香格里拉對話會發表演說時稱：「中國致力於維護南海的和平與穩定。」梁光烈還就國際安全合作提出四個原則，呼籲他國「不搞針對第三方的對抗性結盟」。

綜合中新社及新華社等媒體新加坡五日報道，梁光烈5日上午在香格里拉對話會上，就「中國的國際安全合作」做了題為《促進安全合作，共創美好未來》的專題發言。他指出，中國參與國際安全合作，不是要建立自己的勢力範圍、對外擴張，而是着眼於維護良好的周邊安全環境，着眼於與其他國家的共同利益，着眼於自己的國際責任和人道主義義務。

南海問題談判渠道暢通

梁光烈表示，中國同南海問題有關國家的磋商和談判渠道是暢通的。梁光烈說，中國致力於維護南海地區的和平穩定。中國與東盟各國在2002年簽署了《南海各方行為宣言》，確認領土和海洋權益爭議由直接相關的主權國家雙邊通過友好協商和談判，以和平方式解決；承諾尊重各國依國際法原則所規定的在南海的航行及飛越自由。他表示，目前南海局勢總體穩定，中國同東盟國家就落實《南海各方行為宣言》保持了積極的對話和磋商勢頭。

梁光烈在會議上也回答了記者關於其他問題的提問。對於網絡安全挑戰，他表示，這是國際社會面臨的共同挑戰，中國也面臨網絡攻擊等威脅，願意與各國一起努力應對這一挑戰。

堅定奉行防禦性國防政策

針對西方一些國家的部分人士散布的所謂「中國威脅論」，梁光烈說，中國堅定不移地奉行防禦性國防政策。隨着時代的變遷和形勢變化，中國的國防政策不斷注入新鮮內容，中國的國防力量不斷增添新的血液，但中國防禦性國防政策，維護和平發展的宗旨沒有變，也永遠不會變。近年來，隨着中國經濟社會的跨速發展，中國的國防和軍隊現代化水平也有了相應的提高，但這種提高完全是在自衛防禦的合理範圍之內。

梁光烈就國際安全合作提出四個原則。梁光烈說，要更好地維護亞洲和平與安全，就應當正視亞洲的歷史和現實，以遠大的眼光和創新的戰略意識，進一步發揚光大亞洲精神。中國願與各國在安全合作中堅持以下原則：第一，相互尊重、平等相待，照顧彼此的核心利益和重大關切；第二，相互理解、增進信任，全面準確把握彼此的戰略意圖；第三，互利共贏、同舟共濟，不搞針對第三方的對抗性結盟；第四，開放包容、團結合作，歡迎世界各國為亞太安全做出貢獻。

香格里拉對話會是亞太地區安全對話機制中規模最大、規格最高的多邊會議之一。今年，中國國務委員兼國防部長梁光烈率團參加香格里拉對話會，是中國歷年來派出的級別最高的代表團，體現了中方對維護和促進亞太地區安全的高度重視。會議方為體現對中國的重視，專門設置了「中國的國際安全合作」這一議題，也成為本次對話的亮點。而參加這次論壇的包括菲律賓和越南的國防部長，這些國家都聲稱擁有南沙和西沙群島的主權。

南海爭議河內爆反華示威

另據英國廣播公司（BBC）中文網報道，越南首都河內今天發生抗議中國「侵入」越南「領海」的示威活動。報道說，數百青年示威者在中國駐越南大使館外示威，要求中國大陸「停止侵略越南島嶼」。據報道，示威人群聚集約半小時後被警方驅散。



▲正在新加坡出席香格里拉對話會的梁光烈（左）會見蒙古國防部長包勒德（右）

新華社

【本報訊】據BBC五日報道，越南5日再次強調擁有南沙和西沙群島主權，警告不會容忍「侵略」。此外，越南也表示歡迎美國在亞太地區擴充軍力。

越南副國防部長阮志詠5日於新加坡舉行的香格里拉對話會上召開記者會，阮志詠指出，5月26日所發生的衝突屬於民事糾紛，越南軍方不會直接出面，但會密切關注事態進展。

越南政府指中國海監船近日對越南在南海的油氣勘探活動進行干擾，並稱中國巡邏船故意切斷越南探油船的電纜，此舉「侵犯」了越南的主權。

中國外交部則回應稱，中方的行動，完全在中國管轄海域內進行。

阮志詠說：「事情已經發生了，接下來則要與中國協商，尋求共同利益，並確保類似事件不會重演。」

他再次強調，南沙和西沙群島「屬於」越南，而越南會以外交途徑透明解決領土糾紛。

針對美國防長蓋茨日前承諾美國會繼續在亞太擴充軍力，阮志詠對此表示歡迎。

他說：「如果美國能為本區域帶來和平、穩定，以及確保國家主權得到尊重，我們歡迎美國的舉動。」

▲正在新加坡出席香格里拉對話會的梁光烈（左）會見蒙古國防部長包勒德（右）

新華社

【本報訊】據BBC五日報道，越南5日再次強調擁有南沙和西沙群島主權，警告不會容忍「侵略」。此外，越南也表示歡迎美國在亞太地區擴充軍力。

越南副國防部長阮志詠5日於新加坡舉行的香格里拉對話會上召開記者會，阮志詠指出，5月26日所發生的衝突屬於民事糾紛，越南軍方不會直接出面，但會密切關注事態進展。

越南政府指中國海監船近日對越南在南海的油氣勘探活動進行干擾，並稱中國巡邏船故意切斷越南探油船的電纜，此舉「侵犯」了越南的主權。

中國外交部則回應稱，中方的行動，完全在中國管轄海域內進行。

阮志詠說：「事情已經發生了，接下來則要與中國協商，尋求共同利益，並確保類似事件不會重演。」

他再次強調，南沙和西沙群島「屬於」越南，而越南會以外交途徑透明解決領土糾紛。

針對美國防長蓋茨日前承諾美國會繼續在亞太擴充軍力，阮志詠對此表示歡迎。

他說：「如果美國能為本區域帶來和平、穩定，以及確保國家主權得到尊重，我們歡迎美國的舉動。」

▲正在新加坡出席香格里拉對話會的梁光烈（左）會見蒙古國防部長包勒德（右）

新華社

【本報訊】據BBC五日報道，越南5日再次強調擁有南沙和西沙群島主權，警告不會容忍「侵略」。此外，越南也表示歡迎美國在亞太地區擴充軍力。

越南副國防部長阮志詠5日於新加坡舉行的香格里拉對話會上召開記者會，阮志詠指出，5月26日所發生的衝突屬於民事糾紛，越南軍方不會直接出面，但會密切關注事態進展。

越南政府指中國海監船近日對越南在南海的油氣勘探活動進行干擾，並稱中國巡邏船故意切斷越南探油船的電纜，此舉「侵犯」了越南的主權。

中國外交部則回應稱，中方的行動，完全在中國管轄海域內進行。

阮志詠說：「事情已經發生了，接下來則要與中國協商，尋求共同利益，並確保類似事件不會重演。」

他再次強調，南沙和西沙群島「屬於」越南，而越南會以外交途徑透明解決領土糾紛。

針對美國防長蓋茨日前承諾美國會繼續在亞太擴充軍力，阮志詠對此表示歡迎。

他說：「如果美國能為本區域帶來和平、穩定，以及確保國家主權得到尊重，我們歡迎美國的舉動。」

▲正在新加坡出席香格里拉對話會的梁光烈（左）會見蒙古國防部長包勒德（右）

新華社



◆5日，中國國務委員兼國防部長梁光烈在新加坡舉辦的香格里拉對話會上發表演講

新華社



▲梁光烈（右）會見英國國防大臣福克斯（左）

新華社

►梁光烈參加在新加坡舉行的香格里拉對話會

法新社



中澳陸軍今年救援減災演練

加強交流溝通，在海上安全、救援減災、聯演聯訓等領域加強務實合作，推動兩國防務和軍事關係進一步發展。

梁光烈5日下午還會見了英國國防大臣福克斯，雙方就兩國兩軍關係和其他共同關心的問題交換了意見。

梁光烈說，中英兩軍對話渠道不斷擴寬，互信水平不斷提升，在高層互訪、反海盜、維和、專業培訓、院校交流等各方面開展了一系列務實合作。希望兩軍能着眼長遠，繼續加強交流合作，促進兩軍關係進一步發展。梁光烈還邀請福克斯在方便的時候訪華。

福克斯說，當今世界各國聯繫互動日益增加，中國在國際體系中的作用不斷提升。英中兩軍合作前景廣泛，潛力巨大，希望能與中方加強在維和、反恐、人道主義救援、核不擴散等各領域的合作，探討以更靈活務實的方式促進兩軍交流合作的深入開展。

胡總將出訪俄哈烏三國

克蘭進行國事訪問，並出席上海合作組織阿斯塔納峰會、第十五屆聖彼得堡國際經濟論壇。

將於6月15日在哈薩克斯坦首都阿斯塔納舉行的上海合作組織成立十周年首腦峰會上，各國元首將就反恐的具體合作項目進行探討，此外

，加強經濟領域合作、上合擴員、北非局勢等問題都將是峰會的重要議題。

聖彼得堡國際經濟論壇是目前獨聯體和中東歐地區最大的經濟論壇，每年6月在聖彼得堡市舉行，迄今已舉行了14屆。



▲古巴少先隊員向國家副主席習近平獻花

新華社

【本報訊】新華社哈瓦那四日消息：應古巴國務委員第一副主席兼部長會議第一副主席何塞·馬查多邀請，國家副主席習近平4日抵達哈瓦那，開始對古巴進行正式訪問。

當地時間4日晚8時50分許，習近平乘坐的包機降落在哈瓦那何塞·馬蒂國際機場。中國駐古巴大使劉玉琴和古方高級官員登機迎請。習近平走下飛機，接受了古巴少先隊員敬獻的鮮花後，和在舷梯前迎候的古巴國務委員會副主席拉索等古巴高級官員一一親切握手，互致問候。中國駐古巴使館女青年向習近平敬獻鮮花。

習近平在機場發表的書面講話中表示，古巴是第一個同新中國建交的拉美國家。建交51年來，兩國關係經受住了國際風雲變幻的考驗，兩國人民始終相互理解、相互支持、相互幫助，結下了深厚友誼。中古長期友好是兩國人民共同願望。我此訪旨在擴大共識、增進友誼、深化合作、共謀發展。我期待着同勞爾主席等古巴領導同志就雙邊關係及共同關心的重大國際和地區問題深入交換意見。

訪問期間，習近平將同古巴國務委員會主席兼部長會議主席勞爾·卡斯特羅、第一副主席何塞·馬查多等古巴領導人舉行會談會見。

古巴是習近平此次歐洲拉美四國之行的第二站。他是在出席「意大利統一150周年」慶典並圓滿結束對意大利正式訪問後，於當地時間4日下午離開米蘭前來古巴訪問的。離開米蘭時，當地政府高級官員等到機場送行。

中國和古巴於1960年建立外交關係。近年來，中古在各領域保持着良好關係，高層互訪不斷，經貿關係發展迅速，在聯合國等國際組織中保持了良好溝通和協調。

習近平抵古巴正展訪問



▲古巴少先隊員向國家副主席習近平獻花

新華社

華商論壇熱議滇「橋頭堡」機遇

【本報記者劉林秋5日昆明電】

第九屆東盟華商投資西南項目推介會暨亞太華商論壇5日上午在昆明開幕。國務院僑辦與雲南省簽定關於發揮僑務資源優勢支持雲南橋頭堡建設的戰略合作協議。同時，華文教育基地揭牌、雲南華文學院正式掛牌，瑞麗國際華商產業園正式成立。由於此次

論壇是5月國務院出台支持雲南加快建設面向西南開放重要橋頭堡意見後舉行的首次論壇，代表們的話題圍繞

「橋頭堡」帶來的商機展開。

華商看中「橋頭堡」機遇

雲南省外接東南亞、南亞和印度洋沿岸國家，內連西南及東中部腹地



▲雲南省下一步將在教育及瑞麗重點開發開放試驗區建設等方面加強與全球華商的合作

，是中國面向西南開發的重要門戶。「搶抓橋頭堡機遇，促進華商合作發展」成為本屆東盟華商會的主題。

雲南省長秦榮光認為建設重要橋頭堡，有利於構建中國通往東南亞、南亞的陸路國際大通道，有利於提升中國沿邊開放的質量和水平，加強與周邊國家的互利合作，促進共同發展，增進睦鄰友好；有利於促進區域協調發展。他說，國務院下發的意見明確了16個重大目標，提出了涵蓋財稅、金融、投資與產業、土地、價格和生態補償、人才、機制體制改革等方面的一系列優惠措施，其中突破性的支持政策有30多條。國家對雲南「橋頭堡」的支持給廣大華商帶來了歷史性的發展機遇。

滇港合作互利共贏

香港潮州商會會長陳幼南說，他

十多年沒有來雲南，但此次來到雲南，雲南的變化讓他驚訝。此次香港潮州商會組織了20餘人的考察團參會，並在會前對雲南的經濟社會發展情況及投資環境進行了考察。他認為，近年來，在建設中國—東盟自由貿易區的新形勢下，雲南逐漸完善了公路、鐵路、航空和水運交通網絡，形成了通往東南亞、南亞的國際大通道，彰顯了雲南具有開展周邊貿易和國際交往的區位優勢。當前，正是雲南加快建設重要橋頭堡的黃金期，雲南提出「綠色經濟強省、民族文化強省和中國面向西南開放重要橋頭堡」的戰略。香港可以結合雲南的特點，充分發揮自身優勢，滇港形成互補潛力，共同構建「兩頭對外、陸路海路雙向互動的外向型經濟」，加強合作，實現全方位合作。他表示，滇港在清潔能源、現代林業、生物產業、旅遊投資開發及包裝推介、交通設施規劃設計及運營管理、電子商務、運用信息技術改造提升等方面都有廣闊的合作空間。

據悉，本屆東盟華商會共有來自28個國家和地區500多位華商出席。環保、食品加工、園區建設、冶金化工、農業、金融業、現代物流等產業是本次會議的重點推薦項目。2003年，中國國務院僑務辦公室和雲南省政府共同創辦東盟華商會，至今已成功舉辦8屆。前8屆推介會暨論壇上，共有42個國家和地區的華商2500多人次出席，西南六省（區、市）1400多戶企業參加洽談，累計簽署30個正式合同，總投資20億美元。